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Este estudo é parte de uma pesquisa realizada com alunos da 1ª série e da 4ª série do Curso de Licenciatura em Matemática da Universidade Estadual de Mato Groso do Sul, com o intuito de reconhecer as “imagens conceituais”, relacionadas ao conjunto dos Números Reais.


A análise dos dados que contribuíram para obter as respostas das questões de pesquisa, confrontada com a literatura que apóia o trabalho, foi realizada a partir de sua inclusão nas seguintes categorias:


a) as respostas dos alunos, nas questões objetivas, deveriam estar relacionadas com o nível de escolaridade que eles apresentam;


b) as justificativas, apresentadas pelos alunos deveriam demonstrar conhecimento sobre o conceito de números Reais (racionais e irracionais);


c) os alunos deveriam demonstrar competência e habilidades na articulação de temas matemáticos.


Os resultados obtidos, não só mostraram as dificuldades na conceituação dos números racionais e irracionais, assim como, revelaram que as justificativas apresentadas pelos alunos estavam desprovidas de significados.


Nesta comunicação, apresentaremos a descrições dos dados obtidos dos alunos e que demonstram inconsistência na fundamentação das respostas, quando a questão exigia compreensão dos significados dos números que lidam no cotidiano do curso.


Os resultados indicaram que os alunos reconhecem de forma satisfatória os números racionais e irracionais, no entanto tem dificuldades em conceituá-los e representá-los de forma significativa. 


Percebem-se, pelas justificativas dos alunos, muitas dificuldades em articular os conteúdos matemáticos, principalmente aqueles estudados no Ensino Básico. Desta forma, detectamos que as idéias dos alunos eram desprovidas das conexões: números, medidas e geometria.


Os estudos que realizamos, procurou evidenciar o problema da organização linear e bastante rígida dos conteúdos matemáticos, que vem sendo mantida tradicionalmente no planejamento do ensino de Matemática. 


Os dados que mostraremos poderá despertar estudos mais profundos sobre o problema que tem provocado prejuízo no desenvolvimento de novas metodologias por parte dos professores e causado dificuldades aos alunos do curso de Licenciatura  na compreensão dos conceitos mais abstrato da Matemática. 
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