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NÚMEROS E OPERAÇÕES: UMA REFLEXÃO SOBRE OS SIGNIFICADOS DAS OPERAÇÕES E DOS ALGORÍTMOS NO ENSINO FUNDAMENTAL
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O conjunto dos números naturais e as “quatro” operações constituem grande parte do currículo de matemática nos primeiros ciclos do Ensino Fundamental, porém, ainda é comum vermos crianças nesse nível de ensino perguntarem ao se deparar com um problema: “Essa questão é de mais ou de menos?”.

Um dos aspectos que devemos considerar ao se trabalhar com esse conteúdo são os diversos sentidos atribuídos a cada operação, e o que diz respeito aos problemas devemos privilegiar a exploração, as descobertas e o melhor entendimento do problema e das operações. Outro fator importante é que as crianças possuem conhecimentos intuitivos sobre as operações, e estas não devem ser tratadas em blocos hierárquicos, sem relações, dificultando seu entendimento.

Nesse mini-curso serão apresentadas as quatro operações, discutindo-se alguns problemas e os seus algoritmos, principalmente o uso do Quadro-Valor-Lugar. Pretendemos discutir também o ensino dos números decimais sugerindo situações para sala de aula.

Palavras chaves: 1. Números e operações; 2.Algoritmos das Quatro Operações; 3. Sistema Decimal
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