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A Matemática é uma forma de compreender e atuar no mundo, o conhecimento gerado por ela é fruto da construção humana, interação constante com o contexto natural e social. Esta visão opõe-se àquela presente na maioria da sociedade e na escola, que considera a Matemática como um corpo de conhecimento acabado, que deve ser assimilado pelo aluno. É importante mencionar que a Matemática diz respeito a dois de seus aspectos fundamentais: o indutivo e o dedutivo.

Ao introduzirmos o conceito de volume, na sala de aula professor deve instigar o aluno a refletir sobre a idéia do conceito, fornecendo uma idéia intuitiva dando diversos exemplos para que os alunos possam compreender o conceito de volume. 

Neste mini-curso faremos discussões através de atividades que (re) visitam alguns conceitos em torno do conceito de volume, tais como: capacidade, perspectiva, projeções, planificações, visão espacial, que causa muita confusão entre a relação destes conceitos com o cálculo do volume de um sólido.
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