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Através dos estudos desenvolvidos no Laboratório de Ensino da Matemática (LEMAT-UFPE) e no Ciência  Livre, projeto que visa desenvolver um kit-laboratório de softwares educativos livres para o ensino das ciências com o apoio da UFPE, UFRPE, Grupo de Estudos em Novas Tecnologias e Educação, Espaço Ciência e CNPq. Devido à importância da informática nos dias atuais e o grande desenvolvimento da tecnologia, vemos a necessidade de implementar em nossas aulas de matemática  ambientes virtuais. 

Nesses ambientes proporcionamos uma opção às aulas normalmente ministradas em sala de aula, permitindo-nos discutir conceitos de matemática como funções e construções geométricas utilizando para isso softwares livres.

Nesse mini-curso trataremos de atividades onde os professores possam conhecer os softwares tal e tal onde possamos debater sobre o ensino da matemática com auxilio de ferramentas computacionais. Usando para isso softwares livres que proporcionam uma acessibilidade maior para os usuários.

Palavras Chaves: Softwares – Geometria – Funções.
