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O USO DO GEOPLANO PARA O ENSINO DE GEOMETRIA: UMA ABORDAGEM ATRAVÉS DE MALHAS QUADRICULADAS.
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A geometria é essencial na formação dos indivíduos, porque proporciona aos mesmos uma comunicação mais abrangente de idéias e uma visão mais equilibrada da Matemática. Por outro lado, não podemos negar as dificuldades existentes no seu processo de ensino-aprendizagem. 

O uso de materiais concretos na sala de aula é uma alternativa que fomenta o interesse dos alunos e enriquece o momento de aprendizagem.

O Geoplano é uma ferramenta riquíssima nessa tarefa. Ele funciona como um modelo matemático onde é possível sugerir e trabalhar com conceitos matemáticos, relacionando-os com um material concreto que permite uma linguagem mais próxima dos aprendizes.

Neste mini-curso devemos fornecer aos professores atividades com o Geoplano que promovam a relação professor-aluno proporcionando momentos de troca de experiências, conquistas, descobertas, facilitando assim a aprendizagem de geometria.

Palavras – chaves: Geoplano – Geometria – Simetria 
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