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Modelos de Frações No Computador: uma parceria no entendimento desses conceitos
TARLIZ LIAO e JANINE SOARES DE OLIVEIRA 
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Metodologia

Pesquisas em Educação Matemática (TALL e VINNER, 1998) indicam que o aprendizado de determinado objeto matemático está associado à multiplicidade de seus modelos.

Desta forma, realizou-se uma pesquisa que buscou confirmar experimentalmente no estudo de racionais na forma fracionária, o que TALL e VINNER (1998) afirmam sobre a ampliação da conceituação de um objeto matemático diante do aprendizado de seus múltiplos modelos. 

O tópico escolhido foi frações, um dos quais, nas avaliações em larga escala, se constata baixa proficiência. 

ALVES (2003, pág.21), em sua dissertação, discute as diversas representações (ou modelos) de fração que são utilizadas tanto no cotidiano bem como para resolver problemas matemáticos. ALVES (2003, pág.53) destaca cinco principais modelos: modelo parte-todo, fração como um número passível de ser correspondido a um ponto na reta numérica, razão entre segmentos comensuráveis, fração como resultado de uma divisão de inteiros e fração como probabilidade.

Para que esta confirmação experimental fosse realizada, foram desenvolvidos dois aplicativos de programas de computador, cada qual explorando um modelo de frações. O primeiro aplicativo explora o modelo contínuo por área e o segundo aplicativo explora o modelo da representação na reta numérica. 
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Atividades a serem desenvolvidas no mini-curso

A proposta do mini-curso é oferecer aos participantes a oportunidade de num trabalho conjunto e interativo reconstruir o entendimento do significado das quatro operações em frações em dois de seus modelos.  Desta forma serão apresentados o Opera-Frações I e II e o Localiza na Reta, softwares livres desenvolvidos em linguagem de programação flash e tangram.

O desenvolvimento deste mini-curso seguirá a mesma ordem de atividades desenvolvidas pelos alunos durante o estudo de caso que pertence a uma dissertação de mestrado. Entende-se que o tempo disponível para o mini-curso será suficiente pelo fato deste novo público ser composto por professores ou graduandos.

Seguem abaixo a listagem de cada momento com suas atividades no computador:

( apresentação do programa tangram com seus quebra-cabeças para que os participantes possam ter a destreza necessária para manipular as peças dos outros softwares. Neste momento há pequena discussão sobre as formas dos polígonos e a inclusão de classes nos mesmos. 

( apresentação do Opera-Frações I. Atividade de passagem de telas. Pequena discussão sobre a construção intuitiva do processo de leitura e equivalência de frações através das telas oferecidas. Preenchimento pelos participantes de ficha que propicia o entendimento de leitura e equivalência das frações oferecidas, com posterior rigor de conceituação.

( apresentação do Opera-Frações II. Discussão sobre a operacionalização das operações de adição e subtração na forma algébrica versus computador.  Entendimento dos conceitos de adição e subtração junto das telas. Confecção de exercícios.

( Entendimento do conceito de divisão de frações no Opera-Frações e extensão para a regra de operacionalização.

( apresentação do Localiza na Reta e da leitura e equivalência de frações na reta numérica

( comparação de frações na reta numérica utilizando o Localiza na Reta.
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