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Este mini-curso visa propiciar situações para que o aluno desenvolva a capacidade de representar e localizar uma figura no espaço - através do uso da representação Mongeana - com suas perspectivas e suas vistas: laterais, superior e frontal. Além disso, pretende-se favorecer a habilidade de conversão entre diferentes representações de uma figura espacial: descrição simbólica, vistas e perspectivas. 

METODOLOGIA

Serão exploradas representações espaciais por meio de construção de sólidos geométricos (modelos esqueleto e casca), bem como, sua representação no plano, envolvendo as figuras tridimensionais, permitindo identificar propriedades e estabelecer algumas classificações. A partir da observação dos sólidos construídos no material concreto, partiremos para a exploração de suas representações planas utilizando o software de Geometria descritiva: GD, desenvolvido por Felipe Costa Clérico e Vitor Duarte Teodoro, da Universidade Nova de Lisboa, é distribuído gratuitamente pela internet.


A estruturação do mini-curso encontra-se ancorada em duas vertentes: uma teórica e outra prática. Propomos a seguinte seqüência de atividades:

1- Apresentação dos participantes;

2- Aspectos históricos dos sólidos geométricos;

3- Características de um sólido geométrico;

4- Apresentação dos sólidos platônicos;

5- Construção de modelos de poliedros usando materiais de baixo custo;

6- Discussão sobre os tipos de perspectivas de um sólido geométrico;

7- A representação Mongeana para um sólido geométrico;

8- Vistas de um sólido geométrico;

9- Representação em épura de um sólido geométrico;

10- Representação de poliedros utilizando o software de Geometria Descritiva GD; 

11-Avaliação do mini-curso.

OBJETIVOS

Desenvolver nos participantes a capacidade de:
· Construir e interpretar poliedros, e em especial os platônicos, por meio das planificações usando materiais de baixo custo;

· Construir a representação Mongeana dos poliedros, articulando a épura com as suas vistas (lateral, superior e frontal);

· Caracterizar os elementos constituintes de um poliedro.

· Desenvolver o processo de conversão das representações no plano de uma figura espacial, recorrendo aos modelos esqueleto e casca, que permitem explorar, identificar e classificar as características desses objetos geométricos.

SISTEMÁTICA DE AVALIAÇÃO

Através de atividades que propiciem aos participantes verificarem as idéias acerca do conceito e elementos dos poliedros, numa abordagem em que adotaremos um modelo didático com o auxílio da informática e de materiais concretos.

MATERIAIS NECESSÁRIOS

· Laboratório de informática;
· Computador para cada dois alunos;

· Datashow para projeção de imagens;
· Dez folhas de papel cartolinas de cores diversas;

· Quatro sacos de canudos plásticos (aproximadamente 1500 canudos);

· Uma resma de papel ofício;

· Mesa para manipulação conjunta de materiais concretos.
Público alvo: Professores da 1ª a 8ª série e ensino médio.
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