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    1. Introdução
     Nas séries iniciais do 2° segmento do ensino fundamental introduz-se as figuras planas elementares tais como: paralelogramos, trapézios e círculos bem como respectivas fórmulas para suas áreas.De modo invariante, tais fórmulas dependem de medidas de seus lados, raios e etc.

      No máximo, ensina-se figuras planas que, de modo conveniente, são decomponíveis naquelas.Pode-se afirmar que, de um modo  geral, a Geometria na Escola Básica brasileira não avança além disso, nesse tópico particular.Tal afirmação é facilmente constatada nas publicações para esse segmento.
      Nesse mini-curso apresentamos o teorema de Pick ,que nos fornece  uma fórmula muito simples e eficiente para calcularmos áreas de regiões poligonais num reticulado plano, como por exemplo o geoplano.

      2. O Teorema de Pick

      Os pontos do plano cujas coordenadas são números inteiros são chamados de pontos reticulados. Um reticulado é, portanto, um conjunto de tais pontos .Um polígono reticulado é aquele cujos vértices são pontos reticulados e cujos lados são segmentos de retas  unindo os vértices consecutivos. Se além disso, ele não possui auto-intersecções ,então é chamado de polígono reticulado simples. Sejam:
      i = número de pontos reticulados interiores ao polígono;

      b = número de pontos reticulados dos lados ( nas bordos).

      Em 1899, George Pick  descobriu o seguinte

      FATO 1 – A área Ap  de um polígono reticulado simples P é dada pela seguinte   relação  Ap = i + 
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      A  genial demonstração desse teorema é baseada nos seguintes fatos:

      FATO 2 – Em qualquer partição de um polígono reticulado simples em triângulos reticulados primitivos(sem pontos interiores) existem exatamente 2i+b-2 destes.
      FATO 3 – A área de qualquer triângulo reticulado primitivo vale sempre  ½.

Aproveitamos a fórmula de Pick para fazermos algumas incursões combinatórias interessantes.
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