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No projeto Jogos no Ensino da Álgebra: uma proposta de resgate de significados buscamos desenvolver atividades lúdicas para o ensino da álgebra e reflexões e questionamentos entre os licenciandos e professores de matemática para promover uma mais significado em suas práticas em sala de aula.
A álgebra tem diferentes significados ao longo do ensino. Introduzir conceitos algébricos é um fator complexo no cotidiano escolar, devido à abstração contida na álgebra e o aparente distanciamento desta do mundo cotidiano. Há ainda, um enfoque equivocado na álgebra do ensino fundamental e médio que reduz a mesma apenas a técnicas e procedimentos, com simples mecanização dos alunos. Esse enfoque na prática se traduz na ineficácia da manipulação desses conhecimentos de maneira problematizada.

Nesse contexto, esse relato apresenta algumas atividades desenvolvidas para o ensino da álgebra com alunos da Educação Básica. A estratégia usada foi à utilização de jogos, onde pudéssemos avaliar se a compreensão dos conceitos algébricos, previamente apresentados, conseguiu ser compreendido e assimilado de forma correta pelos alunos. 
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