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O presente trabalho descreve as etapas iniciais de um projeto que será realizado com alunos do Ensino Fundamental (6ª série) da Escola Estadual “Conceição Martins de Jesus”, no município de Ribeirão das Neves/MG.

A Educação Ambiental constitui um processo educativo, cuja finalidade é desenvolver instrumentos pedagógicos e ampliar a prática educativa para que o homem viva em harmonia com o meio ambiente.

A Matemática, por sua vez, representa uma ferramenta de grande importância aliada ao estudo da Ecologia, visto que possibilita maneiras eficientes e objetivas de organização, descrição e interpretação de dados ecológicos e também, converte-se num processo criativo que constitui a porta de intercâmbio e fertilização dos componentes cotidianos e da consciência dos valores culturais.

Ao trabalhar com situações reais, os alunos manipulam dados reais, havendo necessidade de coletar informações e interpretá-las. Como conseqüência, os alunos caminham para a construção do conhecimento, para o pensamento crítico e reflexivo.

Assim, este trabalho é entendido como uma estratégia de ensino-aprendizagem, na qual os alunos transformam problemas de realidade em problemas matemáticos através da investigação, ação e validação, possibilitando trazer a realidade para a sala de aula, abordando problemas que estão relacionados ao cotidiano dos alunos, viabilizando a interação da Matemática na sala de aula com aquela existente na realidade.
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