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É de conhecimento geral o desinteresse, as dificuldades de aprendizagem e os baixos níveis alcançados em Matemática pela maioria dos atuais alunos. O projeto vem tentando contribuir para melhoria dessa situação, oferecendo a professores e alunos oficinas pedagógicas, utilização de jogos, apresentação de vídeos em situações que condizem com os problemas da aprendizagem no nosso país. Confeccionamos também materiais simples, mostrando que um Laboratório de Matemática pode ser construído com materiais de baixo custo ou recicláveis.

A equipe trabalha com professores e alunos de escolas públicas conveniadas. Primeiramente, o Uni-BH recebe os alunos no Laboratório de Matemática e oferece atividades que condizem com a realidade da escola. Posteriormente a equipe realiza atividades programadas nas escolas. 

Estamos pesquisando novos jogos e novas posturas para o trabalho da matemática em sala de aula. Este projeto foi implementado, em 2003 e, até 2006, prestou aproximadamente 6.000 atendimentos.
         Palavras Chave: Lúdico – Reflexão – Aprendizagem ou Habilidade.

