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Introdução: A elaboração desse projeto partiu da curiosidade dos alunos ao estudarem os sistemas de numeração existentes em civilizações antigas, através de uma pesquisa didática com fins de verificar a dificuldade de se compreenderem símbolos diferentes para a representação de uma mesma idéia, no caso, a quantidade.  
Fundamentação Teórica: O homem sempre contou, seja para registrar seus bens, suas crias, seu alimento, o tempo e outras coisas. Por isso é fácil perceber que a história dos números se confunde com a própria historia da humanidade. A necessidade de registrar essas contagens levou ao longo dos anos e com o desenvolvimento da escrita e dos símbolos a criação de vários sistemas de numeração em diferentes civilizações. Com a evolução das sociedades e a criação de símbolos mais simples chegou-se ao sistema de numeração decimal. Através da História da Matemática e da representação teatral os alunos podem atuar sobre essa evolução e deduzir o quanto um sistema de numeração demorou em ser criado e sua utilização aplicada no desenvolvimento da própria humanidade. 
Justificativa: A História da Matemática é um dos aspectos importantes da aprendizagem matemática, pois favorece uma maior compreensão da trajetória dos conceitos e métodos dessa ciência, segundo os PCN´S de Matemática. Sua utilização para a formação do Sistema de Numeração Decimal aliado à performance artística teatral leva a reflexão do período necessário para a aceitação de uma tese elaborada e aplicada pela humanidade ou mesmo de teorias já existentes em tempos anteriores para utilização em tempos atuais. Aliado a pesquisa didática, com elementos que favoreçam a curiosidade a respeito do tema tratado e esclareçam as dúvidas existentes sobre a criação de um novo sistema de numeração e a aplicação do mesmo em sociedades diferentes daquelas onde foi criada esse sistema.
Objetivos: Compreender o Sistema de Numeração Decimal em sua formação; Identificar outros sistemas de numeração; Representar a descoberta e surgimento de um sistema de numeração.
Metodologia: Foi utilizada a pesquisa histórica para buscar o conhecimento sobre diversos sistemas de numeração empregados em tempos iguais por civilizações diferentes e outros de tempos diferentes que formaram os sistemas numéricos existentes e utilizados hoje.  Também foram elaborados roteiros de peças teatrais baseados nos textos produzidos após pesquisa. Para sistematização os alunos criaram um sistema de numeração próprio, testaram sua eficácia e puderam verificar a dificuldade de realização dessa atividade. 
Desenvolvimento: Foi realizada uma pesquisa didática para fundamentar o estudo de sistemas de numeração decimal, que é o utilizado hoje em dia por todas as nações, exceto as indígenas que ainda possuem sua própria maneira de contar, embora muito raro. Tendo descoberto muitas curiosidades os alunos propuseram a professora o aprofundamento da pesquisa e a maneira encontrada de se fazer isso de forma prazerosa, foi à realização de peças teatrais, conforme orientação da Assessoria, que é a formação continuada discente desenvolvida nesse Centro de Ensino. Deste modo, cada uma das quatro turmas de 35 alunos ficou responsável por representar a criação de um sistema de numeração através de uma peça. Dentro das turmas os grupos foram divididos de acordo com a necessidade do tipo de profissional envolvido na elaboração e apresentação de uma peça de teatro – os pesquisadores que ampliaram e aprofundaram a pesquisa, buscando novas e diferentes fontes de pesquisa; os escritores que baseados nas pesquisas escreveram a peça; os roteiristas que a partir do texto elaborou o roteiro e distribuíram os personagens; os cenaristas responsáveis pela elaboração e providencia de todo material para montagem do cenário; os figurinistas responsáveis pela pesquisa dos figurinos da época em que se passa a história e da providencia do material para elaboração dos mesmos; a equipe de sonorização responsável pela qualidade a ambientação do som para o dia da apresentação da peça; os atores; o diretor; o continuista e a equipe de iluminação, também responsável pela qualidade da luz utilizada na peça no dia da apresentação. Divididas as tarefas foi estabelecido o prazo de um mês para a conclusão da parte de escrita da peça e mais um mês para a data de apresentação, o que foi cumprido, mesmo com dificuldades, pelas turmas. As preparações eram todas realizadas extra-classe, em horário oposto ao de ensino, de modo que o projeto tornou-se uma atividade extracurricular. As peças foram apresentadas em três eventos - Mostra de Matemática da escola, na Mostra Cientifica da escola e na Mostra Cientifica da Estação Ciência no Espaço Cultural. 
Resultados: O projeto provocou envolvimento, desempenho e maturidade onde os alunos interagiram com o saber matemático e a arte. Foram perceptíveis os procedimentos atitudinais através da auto-avaliação realizada em que foi possível comprovar que os objetivos foram alcançados.
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