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O ENSINO DE MATEMÁTICA NO CURSO DE PEDAGOGIA
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Este trabalho mostra a experiência de trabalho realizada na única disciplina obrigatória de Matemática que compõe a grade curricular do Curso de Pedagogia de uma Universidade Pública do Rio de Janeiro. 

Partindo dos quatro blocos de conteúdos, um dos objetivos dessa proposta foi elaborar atividades individuais ou em grupos, para que os alunos “perdessem o medo” da Matemática. A manutenção desse sentimento gerou uma cultura coletiva de que Matemática é para poucos privilegiados e professores das séries iniciais têm sido reprodutores dessa cultura. Outro grande desafio foi elaborar uma proposta de avaliação que fosse coerente com o trabalho realizado, entendendo que a avaliação é um processo que pode e deve promover a construção de diferentes leituras de mundo, utilizando várias formas de discurso. 

O trabalho tem refletido numa melhora da auto-estima, e numa aprendizagem mais significativa e trazemos um pouco disso nas falas coletadas e nos trabalhos desenvolvidos pelos alunos.
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